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ÒÀ ØËßÕÈ ¯Õ ÂÈÐ²ØÅÍÍß

Стаття присвячена комплексному аналі-
зу викликів, з якими зіткнулася Національна 
поліція України з початку широкомасштабної 
збройної агресії Російської Федерації у лютому 
2022 р., та розробці науково обґрунтованих 
рекомендацій щодо їх подолання. Актуаль-
ність теми зумовлена трансформацією соці-
ально-правових відносин під впливом воєнного 
стану, що поєднує традиційні функції поліції 
(забезпечення публічної безпеки та право-
порядку відповідно до Закону України «Про 
Національну поліцію») з додатковими повно-
важеннями в сфері оборони, територіальної 
безпеки та гуманітарної підтримки. Метою 
дослідження є виявлення ключових проблем 
діяльності поліції в екстремальних умовах 
та пропозиція організаційно-правових, нор-
мативних і практичних шляхів їх вирішення. 
Для досягнення мети застосована сукупність 
методів: аналізу, синтезу, системного підходу, 
порівняльно-правового, формально-юридично-
го та правового моделювання. У статті систе-
матизовано проблеми за напрямами правова 
невизначеність, кадрові виклики, матеріаль-
но-технічні обмеження, ризики для поліцей-
ських, взаємодія та інформаційний обмін, 
забезпечення прав людини – ризики зловжи-
вань при обмеженнях (пересування, перевір-
ки), вразливість тимчасово переміщених осіб, 
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дітей, осіб з інвалідністю; корупційні загрози 
при розподілі гуманітарної допомоги; неспеци-
фічні завдання. Шляхи вирішення охоплюють 
організаційні, кадрові, технічні та норматив-
ні заходи: уточнення повноважень у законах 
«Про Національну поліцію» та «Про правовий 
режим воєнного стану»; впровадження SOP 
для міжвідомчої взаємодії; створення мобіль-
них спеціалізованих підрозділів; спеціалізовані 
тренінги з тактики, мінної безпеки, МГП; 
обов’язкова психологічна підтримка, ротація, 
розширене страхування; пріоритетне фінан-
сування засобів захисту та інтегрованої ін-
формаційної платформи; незалежні механіз-
ми розгляду скарг з участю правозахисників; 
гармонізація з міжнародними стандартами.
Ключові слова: Національна поліція; во-

єнний стан; правовий режим; права людини; 
кадрове забезпечення; матеріально-технічне 
забезпечення; міжвідомча взаємодія; психоло-
гічна підтримка евакуація; гуманітарна допо-
мога; законодавче врегулювання.

Вступ
Функціонування поліції як центрального 

органу системи забезпечення публічної без-
пеки і правопорядку є ключовим елементом 
державного управління, особливо в умовах 
надзвичайних ситуацій, до яких належить і 
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правовий режим воєнного стану. Воєнний 
стан як особливий правовий режим істотно 
трансформує соціально-правові відносини в 
державі, змінюючи баланс між безпековими 
потребами суспільства та гарантіями прав 
людини. За цих умов поліція не лише про-
довжує виконувати свої традиційні завдан-
ня, визначені Законом України «Про Націо-
нальну поліцію» [1], але й отримує додаткові 
повноваження, спрямовані на забезпечення 
обороноздатності держави, громадської без-
пеки, підтримання правопорядку в умовах 
підвищеної загрози життю і здоров’ю грома-
дян [2].
З початком широкомасштабної збройної 

агресії Російської Федерації проти України 
у лютому 2022 р. Національна поліція зі-
ткнулася з якісно новими викликами, які 
вимагали не лише адаптації організаційних 
структур, але й перегляду підходів до пра-
возастосовної практики, кадрового забезпе-
чення, логістики, інформаційної взаємодії 
та захисту поліцейських [3]. Поліція була 
змушена поєднати свої повноваження із за-
вданнями територіальної оборони, військо-
вих адміністрацій, Збройних Сил України, 
органів ДСНС, а також міжнародних гума-
нітарних структур.
Водночас зростання навантаження на 

поліцейських, обмеженість ресурсів, ризи-
ки для життя та здоров’я працівників, а та-
кож необхідність дотримання прав людини 
в умовах збройного конфлікту вимагають 
глибокого наукового осмислення проблем 
діяльності поліції у таких екстремальних 
умовах.

Матеріали та методи
Метою дослідження є комплексний ана-

ліз основних проблем діяльності поліції в 
умовах воєнного стану та розробка науково 
обґрунтованих рекомендацій щодо їх вирі-
шення.
Для виконання вказаної мети необхідно 

проаналізувати стан наукових досліджень у 
сфері діяльності поліції, зокрема під час во-
єнного стану; визначити основні проблеми 
реалізації повноважень поліції у воєнний пе-
ріод; оцінити стан правового та соціального 
захисту поліцейських; дослідити проблеми 
дотримання прав людини і громадянина в 

умовах воєнного стану; запропонувати орга-
нізаційно-правові та нормативні шляхи вдо-
сконалення діяльності поліції.
Методологічною основою дослідження 

стали сукупність загальнонаукових та спеці-
ально-юридичних методів, зокрема, аналізу, 
синтезу, системного підходу, порівняльно-
правовий і формально-юридичний методи, 
метод правового моделювання.

Наукове підґрунтя вивчення діяльнос-
ті поліції в особливих умовах

Сучасні підходи ґрунтуються на поло-
женнях адміністративно-правової доктри-
ни, яка розглядає поліцію не лише як орган 
примусу, а як інструмент реалізації публіч-
них інтересів через правове регулювання, 
профілактику правопорушень і захист лю-
дини [4].
У цьому контексті науковці підкреслю-

ють, що діяльність поліції у воєнний час є 
правозастосовною і гуманітарною водночас. 
Вона не зводиться лише до виконання нака-
зів чи забезпечення безпеки — поліція стає 
посередником між громадянами і державою 
в умовах збройного конфлікту [5].
Поряд із вітчизняними підходами варто 

відзначити й зарубіжні дослідження, зокре-
ма розробки Європейського поліцейсько-
го коледжу (CEPOL), Європейської ради та 
INTERPOL, присвячені ролі правоохорон-
ців у кризових умовах. Досвід поліцій країн 
Балтії, Польщі, Ізраїлю, а також аналіз ді-
яльності поліцейських місій ООН свідчать 
про те, що в умовах війни пріоритетами ма-
ють бути гнучкість, децентралізація управ-
ління, психологічна підтримка персоналу і 
взаємодія з громадськістю [5; 6].
В українській науці питання діяльності 

поліції під час воєнного стану почало сис-
темно розроблятися після 2014 року, однак 
лише з 2022 року з’явилися комплексні між-
дисциплінарні праці, у яких поліція розгля-
дається як суб’єкт реалізації державної по-
літики безпеки у широкому сенсі.
Так, у працях В. Коваленка, О. Бандур-

ки, Ю. Ільїна, І. Зозулі, Н. Гусак та інших 
дослідників аналізуються питання транс-
формації структури поліції, особливостей 
публічного адміністрування в умовах над-
звичайного стану, а також проблеми кадро-
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вої та морально-психологічної підтримки 
персоналу [7].
Проблемам діяльності поліції за особли-

вих умов свої наукові праці присвячували 
Braga, A. A., & Greene, J. R. [8], R. Worden, 
S. McLean [9], E. A. Stoddard, T. R. Tyler [10], 
A. L. Edwards, D. S. Kirk [11], J. M. Sutton, 
K. J. Novak [12], L. M. Huey, C. J. Schneider 
[13], P. K. Wood, M. T. Berg [14], S. E. James, 
R. B. Felson [15], D. L. Weisburd, C. W. Telep 
[16], K. A. Lowrey, J. F. McManus [17].
Серед провідних наукових ідей, ви-

словлених вказаними науковцями, можна 
виділити такі: необхідність оновлення за-
конодавчої бази щодо діяльності поліції у 
сфері оборони і територіальної безпеки; 
створення системи внутрішнього контролю 
і психологічної підтримки поліцейських, які 
працюють у зонах бойових дій; посилення 
взаємодії поліції з міжнародними партнера-
ми для обміну досвідом і підвищення рівня 
підготовки; формування науково-аналітич-
них центрів при МВС для прогнозування 
ризиків і планування заходів у надзвичай-
них умовах.
Водночас науковці підкреслюють, що у 

вітчизняній науці залишається недостатньо 
розробленою проблема співвідношення між 
військовими та поліцейськими функціями в 
умовах воєнного стану, а також питання га-
рантування прав людини у ситуаціях, коли 
держава обмежує певні свободи задля без-
пеки [18].

Результати й обговорення
Аналіз наукових публікацій МВС Украї-

ни, Національної академії внутрішніх справ, 
Харківського національного університету 
внутрішніх справ, Львівського державного 
університету внутрішніх справ та інших на-
укових установ свідчить, що наукові пошу-
ки у 2022–2025 рр. сконцентровані навколо 
таких напрямів: правовий статус поліцей-
ських і гарантії їх соціального захисту в умо-
вах воєнного стану [19]; забезпечення прав 
людини і громадянина під час дії особливих 
правових режимів [20]; адаптація організа-
ційної структури поліції до умов воєнного 
часу, включно з мобілізаційною готовністю, 
взаємодією з військовими адміністраціями, 
Силами оборони та місцевим самовряду-

ванням [21]; психологічна стійкість і про-
фесійна підготовка персоналу поліції в умо-
вах підвищених ризиків [22]; інформаційна 
безпека та протидія гібридним загрозам, 
зокрема дезінформації, кіберзлочинності 
й інформаційно-психологічним операціям 
противника [23].
Важливо, що сучасна наукова думка 

спрямована не лише на теоретичне осмис-
лення, а й на інституціоналізацію результа-
тів досліджень у практику діяльності полі-
ції. У цьому напрямі діють науково-дослідні 
програми МВС України, програми співпра-
ці з CEPOL, EUAM Ukraine та Консультатив-
ною місією ЄС (EUAM), які орієнтовані на 
підготовку кадрів, розроблення методичних 
рекомендацій і вдосконалення правового 
регулювання [24; 25].
Таким чином, сучасний стан наукових 

досліджень свідчить про поступову систе-
матизацію знань, появу нових методологіч-
них підходів і підвищення ролі міжвідомчої 
співпраці у сфері дослідження діяльності 
поліції в умовах воєнного стану. Однак від-
сутність цілісної національної наукової про-
грами досліджень у цій сфері залишається 
одним із чинників, що гальмують ефективне 
впровадження наукових результатів у прак-
тику.
До загальних проблем діяльності поліції під 

час воєнного стану відносяться:
1. Невизначеність правового статусу 

окремих повноважень – окремі норми за-
конодавства залишаються нечіткими щодо 
меж компетенції поліції у співпраці з вій-
ськовими органами, зокрема у питаннях 
контролю переміщення цивільних, тимча-
сової конфіскації майна тощо. У період дії 
воєнного стану ухвалено зміни, що частково 
уточнили статус поліції, проте низка опера-
тивних процедур потребує законодавчого 
впорядкування. 

2. Кадрове навантаження й висока 
мобілізація – значна частина співробітни-
ків може залучатися до виконання завдань 
військового та оборонного характеру або 
направлятися на службу в інші регіони, що 
створює дефіцит персоналу для стандарт-
них поліцейських функцій.

3. Матеріально-технічні обмеження 
– нестача спеціального обладнання для ро-
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боти в зонах з підвищеними ризиками, про-
блеми із забезпеченням транспортом, засо-
бами індивідуального захисту тощо.

4. Підвищені ризики для життя й 
здоров’я поліцейських – робота в зонах об-
стрілів, під час евакуацій, у районах з мін-
ною небезпекою.

5. Проблеми взаємодії з військовими 
структурами – відсутність єдиних стандартів 
командування й взаємодії, що іноді призво-
дить до дублювання функцій або конфліктів 
компетенцій.
Серед проблем захисту поліцейських в умовах 

воєнного стану необхідно виокремити:
1. Питання забезпечення правово-

го захисту. Так, законодавство встановлює 
особливі гарантії та винагороди для полі-
цейських у період воєнного стану, зокрема 
порядок виплати додаткової винагороди 
(Наказ МВС «Про затвердження Порядку 
та умов виплати поліцейським додаткової 
винагороди, одноразової винагороди на пе-
ріод воєнного стану та особливості виплати 
винагороди за особливості проходження 
служби (навчання) під час воєнного стану 
(особливого періоду)» від 28.11.2022 № 775) 
[26]. Водночас у практиці виникають про-
блеми щодо компенсацій за поранення, 
втрату здоров’я та реабілітацію, а також 
щодо механізмів страхування ризиків під 
час виконання завдань у бойових умовах.

2. Недосконалість механізму соціаль-
ного та психологічного забезпечення. По-
ліцейські зазнають підвищеного рівня стре-
су, потребують системної психологічної 
підтримки та програм реабілітації. Наявні 
практики підтримки часто фрагментарні 
і не охоплюють усіх підрозділів, особливо 
тих, що працюють у гарячих точках.

3. Недостатність безпекових гарантій 
та матеріально-технічного забезпечення. 
Необхідне посилення заходів щодо охоро-
ни особового складу (підтримка бронежи-
летами, касками, засобами зв’язку), а також 
оновлення стандартів тактичної підготовки 
для дій у зонах підвищеної загрози.
Основними проблемами реалізації повнова-

жень поліції в умовах воєнного стану є:
1. Під час воєнного стану поліція діє в 

умовах обмежень прав і свобод, встановле-
них законом, що вимагає чіткого дотриман-

ня нормативних процедур для уникнення 
порушень прав людини й притягнення до 
відповідальності за перевищення повнова-
жень. Законодавчі зміни 2022–2023 рр. на-
магалися врегулювати окремі питання, але 
практика застосування потребує судової та 
наукової оцінки [1; 2; 3; 4; 5; 6]. 

2. Взаємодія поліції з органами вій-
ськової адміністрації, Службою безпеки 
України, ЗСУ не завжди має формалізовані 
процедури, що ускладнює оперативні дії та 
ускладнює відповідальність за рішення.

3. Недосконалість системи інформацій-
ного обміну між цивільними і військовими 
структурами призводить до запізнень у при-
йнятті рішень та неузгоджених дій.
До проблеми забезпечення прав людини і гро-

мадянина відносяться:
1. Обмеження прав і свобод (обме-

ження пересування, обмеження підприєм-
ницької діяльності, перевірки документів) 
створюють ризики для неправомірного 
втручання в права громадян. Міжнародні 
організації й правозахисні інституції фіксу-
ють випадки порушень, які потребують роз-
слідування й виправлення [27]. 

2. Внутрішньо переміщені особи, діти, 
особи похилого віку, особи з інвалідністю – 
найбільш уразливі під час дії воєнного ста-
ну. Від поліцейських очікуються спеціальні 
підходи, однак практичні механізми часто 
відсутні або неузгоджені з міжнародними 
стандартами.

3. Поліцейські інколи залучаються до 
забезпечення доставки гуманітарної допо-
моги. Це вимагає прозорих процедур і від-
повідальності, щоб уникнути корупційних 
ризиків та неправомірного вилучення допо-
моги.
Поліцейські виконують неспецифічні за-

вдання, які виходять за межі традиційної 
поліції: організація евакуації, супровід гу-
манітарних конвоїв, фільтраційні заходи (в 
окремих випадках), допомога у забезпечен-
ні громадського порядку на територіях, під-
контрольних військовим адміністраціям. Це 
створює проблеми:

1. Багато поліцейських не мають необ-
хідних навичок для виконання таких за-
вдань (логістика евакуацій, робота з ВПО, 
мінна безпека).
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2. Виконання таких завдань іноді не 
має чіткої правової підстави або не врегу-
льоване внутрішніми інструкціями, що під-
вищує ризик відповідальності.

3. Неспецифічні завдання підвищують 
ризики для особового складу.
Враховуючи проблеми діяльності поліції 

до шляхів вирішення вказаних організацій-
них проблем можна віднести комплекс ор-
ганізаційних заходів, що можуть значною 
мірою знизити ризики та підвищити ефек-
тивність діяльності поліції в умовах воєнно-
го стану.
Вдосконалення правового врегулювання:
1. Уточнення повноважень поліції в 

умовах воєнного стану: внести до Зако-
ну «Про Національну поліцію» і до Закону 
«Про правовий режим воєнного стану» чіт-
кі норми, які визначають межі компетенції 
поліції щодо перевірок, обмеження пересу-
вання, взаємодії з військовими органами та 
процедурами тимчасового вилучення май-
на.

2. Розробка та впровадження єди-
них процедур взаємодії (SOP – Standard 
Operating Procedures) між поліцією, ЗСУ, 
ДСНС, СБУ та органами місцевого самовря-
дування для координації дій у зоні бойових 
дій. Необхідно законодавчо закріпити прин-
ципи командування та відповідальності.

3. Визначення чітких стандартів засто-
сування сили та процесуальної фіксації дій у 
зоні обмежень прав людини з метою мінімі-
зації випадків перевищення повноважень і 
захисту від зловживань.
Запровадження кадрових та освітніх захо-

дів.
1. Вдосконалити спеціалізовані про-

грами підготовки для поліцейських щодо 
дій у зонах збройного конфлікту: тактична 
підготовка, мінна безпека, евакуаційні про-
цедури, робота з ВПО, принципи міжнарод-
ного гуманітарного права та прав людини.

2. Забезпечити короткострокову рота-
цію особового складу для уникнення виго-
рання, впровадити системи психологічної 
підтримки й комплексної реабілітації для 
поліцейських та членів їх сімей.

3. Розширити програми страхування 
та соціальних гарантій для поліцейських, 
що виконують завдання в зонах ризику.

Вдосконалення матеріально-технічне забез-
печення.

1. Пріоритизація забезпечення засо-
бами індивідуального захисту, засобами 
зв’язку, транспортом та спеціальною техні-
кою для підрозділів, задіяних у зонах бойо-
вих дій.

2. Модернізація інформаційних систем 
і створення єдиної інтегрованої платформи 
обміну інформацією між цивільними та вій-
ськовими структурами.
Забезпечення прав людини.
1. Запровадження навчальних моду-

лів з дотримання прав людини у контексті 
воєнного стану; обов’язкова фіксація про-
цедур (аудіо/відео-реєстрація, процесуальні 
протоколи) для кожного випадку застосу-
вання обмежень.

2. Створення незалежних механізмів 
розгляду скарг на дії поліції в умовах воєн-
ного стану за участі правозахисних інститу-
цій.
Вирішення проблем неспецифічних завдань.
1. Формування у межах структури На-

ціональної поліції мобільних підрозділів 
спеціалізованого профілю (евакуаційні ко-
манди, групи логістичної підтримки, групи 
з питань роботи з ВПО), які мають відповід-
ну підготовку і технічне оснащення.

2. Запровадження чітких процедур пе-
ревірки безпеки об’єктів для розміщення 
евакуйованих, координація з вибохотехніч-
ними підрозділами.

3. Розробка стандартів для супроводу 
гуманітарних конвоїв та механізму аудиту 
розподілу допомоги, щоб уникнути коруп-
ційних ризиків.
Крім організаційних заходів потребують 

зміни і нормативні акти.
Так, потребують внесення змін:
1. Закон України «Про правовий ре-

жим воєнного стану» – уточнення механіз-
мів реалізації обмежень щодо пересування, 
тимчасового вилучення майна, обов’язків 
цивільних служб у співпраці з поліцією; вве-
дення визначення процесуальної фіксації 
кожного втручання в права громадян.

2. Закон України «Про Національну 
поліцію» – деталізація повноважень поліції 
під час воєнного стану, її взаємодію із ЗСУ 
та військовими адміністраціями, питання 
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винагород, соціальних гарантій та порядку 
притягнення до дисциплінарної та кримі-
нальної відповідальності в особливих умо-
вах. 

3. Підзаконні акти МВС (накази щодо 
виплат, забезпечення, стандартів): оновлен-
ня наказів про винагороди з урахуванням 
механізмів компенсації при отриманні пора-
нень та реабілітації; затвердження SOP для 
взаємодії з військовими структурами. 

4. Процедурні документи – розроб-
ка міжвідомчих меморандумів та стандар-
тів взаємодії Національної поліції із ЗСУ, 
ДСНС, СБУ та органами місцевого само-
врядування.

Висновки
Підсумовуючи викладене можна зроби-

ти висновок, що воєнний стан радикально 
змінює умови роботи поліції: виникає необ-
хідність розширення функцій, одночасно 
зберігаючи гарантії прав людини та здій-
снюючи контроль за діяльністю поліції. До 
основних проблеми діяльності поліції від-
носяться правова невизначеність, кадровий 
дефіцит і високе навантаження, матеріаль-
но-технічні обмеження, ризики порушення 
прав людини та недостатня підготовка для 
неспецифічних задач. Частина нормативних 
ініціатив, ухвалених у 2022–2024 рр., поліп-
шила регулювання, але потребує системати-
зації й деталізації у вигляді змін та впрова-
дження стандартних процедур взаємодії. 
З метою усунення виявлених проблем 

необхідно вжити наступні заходи:
 розробка законодавчих змін, які б 

інтегрованим чином врегулювали повнова-
ження поліції в умовах воєнного стану;

 затвердити міжвідомчі SOP, що ви-
значають процедури управління, обміну ін-
формацією та взаємодії в особливих умовах;

 впровадити незалежний механізм 
розгляду скарг на дії поліції у період воєн-
ного стану (комісія з представників право-
захисних організацій та громадянського 
суспільства);

 розробити та впровадити спеціалізо-
вані навчальні програми та тренінги з так-
тики дій у зонах бойових дій, гуманітарного 
права та захисту тимчасово переміщених 
осіб;

 запровадити обов’язкову програму 
психологічної підтримки й реабілітації для 
поліцейських та членів їх сімей;

 розширити програми страхування 
та соціальних гарантій для поліцейських, 
які виконують завдання в зоні бойових дій;

 забезпечити підвищений пріоритет 
у фінансуванні підрозділів, задіяних у зоні 
бойових дій (засоби захисту, зв’язок, тран-
спорт);

 створити мобільні спеціалізовані під-
розділи для евакуацій, логістики та взаємо-
дії з гуманітарними організаціями;

 розгорнути інтегровану інформацій-
ну платформу для обміну даними між полі-
цією, військовими та іншими службами екс-
треного реагування;

 гармонізувати законодавство Украї-
ни із міжнародними стандартами Ради Єв-
ропи та ООН щодо обмеження прав люди-
ни під час надзвичайних станів, передусім 
Міжнародного пакту про громадянські і по-
літичні права (ст. 4) та Конвенції про захист 
прав людини і основоположних свобод (ст. 
15).
Реалізація запропонованих рекоменда-

цій сприятиме підвищенню ефективності 
діяльності поліції, зміцненню правопоряд-
ку, забезпеченню прав і свобод громадян, 
а також посиленню спроможності держави 
до правового управління безпековими про-
цесами у період війни та післявоєнного від-
новлення.
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PROBLEMS OF POLICE ACTIVITIES 
IN THE CONDITIONS OF THE LEGAL 

REGIME OF MARTYR STATE AND WAYS 
TO SOLUTION THEM

The article is devoted to a comprehensive 
analysis of the challenges faced by the National 
Police of Ukraine since the beginning of the 
large-scale armed aggression of the Russian 
Federation in February 2022, and the develop-
ment of scientifi cally based recommendations 
for overcoming them. The relevance of the 
topic is due to the transformation of socio-legal 

relations under the infl uence of martial law, 
which combines traditional police functions 
(ensuring public safety and law and order in 
accordance with the Law of Ukraine “On the 
National Police”) with additional powers in the 
fi eld of defense, territorial security and human-
itarian support. The purpose of the study is to 
identify key problems of police activities in ex-
treme conditions and propose organizational, 
legal, regulatory and practical ways to solve 
them. To achieve the goal, a set of methods was 
applied: analysis, synthesis, systemic approach, 
comparative law, formal-legal and legal mod-
eling. The article systematizes the problems in 
the areas of legal uncertainty, personnel chal-
lenges, logistical constraints, risks for police of-
fi cers, interaction and information exchange, 
ensuring human rights - risks of abuse dur-
ing restrictions (movement, inspections), vul-
nerability of temporarily displaced persons, 
children, persons with disabilities; corruption 
threats in the distribution of humanitarian aid; 
non-specifi c tasks. The solutions include orga-
nizational, personnel, technical and regulatory 
measures: clarifi cation of powers in the laws 
“On the National Police” and “On the legal re-
gime of martial law”; implementation of SOPs 
for interagency interaction; creation of mobile 
specialized units; specialized training in tactics, 
mine safety, IHL; mandatory psychological 
support, rotation, extended insurance; prior-
ity funding for protective equipment and an 
integrated information platform; independent 
mechanisms for considering complaints with 
the participation of human rights defenders; 
harmonization with international standards 
(art. 4 ICCPR, art. 15 ECHR).

Keywords: National Police; martial law; le-
gal regime; human rights; personnel support; 
material and technical support; interagency co-
operation; psychological support; evacuation; 
humanitarian aid; legislative regulation.


